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GIẢI TÍCH 12 – CHƯƠNG II

CHỦ ĐỀ 3.4 Bài toán lãi suất.

MỨC ĐỘ 2

Câu 1. [2D2-3.4-2]  [THPT chuyên Lương Thế Vinh] Cho đồ thị của ba hàm số 
[image: image1.wmf],,
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 như hình vẽ dưới. Khẳng định nào sau đây đúng?
A. 
[image: image2.wmf]bac
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B. 
[image: image3.wmf]bca
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.
C. 
[image: image4.wmf]cab
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.
D. 
[image: image5.wmf]cba
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.
Hướng dẫn giải

Chọn B.

Vì hàm số 
[image: image6.wmf]x
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 là hàm số  giảm trên 
[image: image7.wmf]¡

 nên 
[image: image8.wmf]1
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 ta thấy 
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Và hàm số 
[image: image11.wmf],
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 là hàm số  tăng trên 
[image: image12.wmf]¡

 nên 
[image: image13.wmf]1,1
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Vậy 
[image: image14.wmf]bca
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Câu 2. [2D2-3.4-2] [Minh Họa Lần 2] Số lượng của loại vi khuẩn A trong một phòng thí nghiệm được tính theo công thức 
[image: image15.wmf](
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, trong đó 
[image: image16.wmf](
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 là số lượng vi khuẩn A lúc ban đầu, 
[image: image17.wmf](
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 là số lượng vi khuẩn A có sau t phút. Biết sau 3 phút thì số lượng vi khuẩn A là 625 nghìn con. Hỏi sau bao lâu, kể từ lúc ban đầu, số lượng vi khuẩn A là 10 triệu con?

A. 7 phút.
B. 48 phút.
C. 12 phút.
D. 19 phút.
Hướng dẫn giải

Chọn A.

Ta có: 
[image: image18.wmf](
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Câu 3. [2D2-3.4-2] [CHUYÊN SƠN LA] Kết quả thống kê cho biết ở thời điểm năm 
[image: image22.wmf]2013

 dân số Việt Nam là 
[image: image23.wmf]90

 triệu người, tốc độ tăng dân số là 
[image: image24.wmf]1,1%/

năm. Nếu mức tăng dân số ổn định như vậy thì dân số Việt Nam sẽ gấp đôi (đạt ngưỡng 
[image: image25.wmf]180

 triệu ) vào năm nào?

A. 
[image: image26.wmf]2077

.
B. 
[image: image27.wmf]2070

.
C. 
[image: image28.wmf]2093

.
D. 
[image: image29.wmf]2050

.
Hướng dẫn giải

Chọn A.

Dân số thế giới được ước tính theo công thức 
[image: image30.wmf].
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, trong đó 
[image: image31.wmf]A

 là dân số của năm lấy làm mốc tính, 
[image: image32.wmf]S

 là dân số sau 
[image: image33.wmf]n

 năm, 
[image: image34.wmf]i

 là tỉ lệ tăng dân số hàng năm.

Theo đề bài ta có: 
[image: image35.wmf]1,1%.
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Vậy sau khoảng hơn 63 năm thì dân số Việt Nam đạt ngưỡng 
[image: image36.wmf]180

 triệu hay vào khoảng năm 
[image: image37.wmf]2077

.

Câu 4. [2D2-3.4-2] [THPT NGUYỄN QUANG DIÊU] Một nghiên cứu cho thấy một nhóm học sinh được xem cùng một danh sách các loài động vật và được kiểm tra lại xem họ nhớ được bao nhiêu 
[image: image38.wmf]%

 mỗi tháng. Sau 
[image: image39.wmf]t

 tháng, khả năng nhớ trung bình của nhóm học sinh tính theo công thức 
[image: image40.wmf](
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[image: image41.wmf]0
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[image: image42.wmf]%

). Hỏi sau khoảng bao lâu thì số học sinh nhớ được danh sách đó là dưới 
[image: image43.wmf]10%

.

A. Sau khoảng 
[image: image44.wmf]24

 tháng.
B. Sau khoảng 
[image: image45.wmf]22

 tháng.
C. Sau khoảng 
[image: image46.wmf]23

 tháng.
D. Sau khoảng 
[image: image47.wmf]25

 tháng.
Hướng dẫn giải

Chọn D.

Ta có 
[image: image48.wmf](
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[image: image49.wmf](
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Câu 5. [2D2-3.4-2] [THPT chuyên Biên Hòa lần 2] Đầu năm 2016, anh Hùng có xe công nông trị giá 
[image: image50.wmf]100

 triệu đồng. Biết mỗi tháng thì xe công nông hao mòn mất 
[image: image51.wmf]0,4%

 giá trị, đồng thời làm ra được 
[image: image52.wmf]6

 triệu đồng ( số tiền làm ra mỗi tháng là không đổi ). Hỏi sau một năm, tổng số tiền ( bao gồm giá tiền xe công nông và tổng số tiền anh Hùng làm ra ) anh Hùng có là bao nhiêu?

A. 
[image: image53.wmf]104,907

 triệu.
B. 
[image: image54.wmf]172

 triệu.
C. 
[image: image55.wmf]167,3042

 triệu.
D. 
[image: image56.wmf]72

 triệu.
Hướng dẫn giải

Chọn C.

Sau một năm số tiền anh Hùng làm ra là 
[image: image57.wmf]6.1272

=

 triệu đồng.

Sau một năm giá trị xe công nông còn 
[image: image58.wmf]12

100(10,4%)95,3042
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 triệu đồng.

Vậy sau một năm số tiền anh Hùng có là 
[image: image59.wmf]167,3042

 triệu đồng.

Câu 6. [2D2-3.4-2] [CHUYÊN VĨNH PHÚC] Một người gửi tiết kiệm ngân hàng, mỗi tháng gửi 1 triệu đồng, với lãi suất kép 
[image: image60.wmf]1%

 trên tháng. Gửi được hai năm 3 tháng người đó có công việc nên đã rút toàn bộ gốc và lãi về. Số tiền người đó được rút là.

A. 
[image: image61.wmf](
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 triệu đồng.
B. 
[image: image62.wmf](
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 triệu đồng.
C. 
[image: image63.wmf](
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 triệu đồng.
D. 
[image: image64.wmf](
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 triệu đồng.
Hướng dẫn giải

Chọn C.

Phương pháp: Quy bài toán về tính tổng cấp số nhân, rồi áp dụng công thức tính tổng cấp số nhân:

Dãy 
[image: image65.wmf]123

;;;...;

n

uuuu

 được gọi là 1 CSN có công bội 
[image: image66.wmf]q

 nếu: 
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Tổng 
[image: image68.wmf]n

 số hạng đầu tiên: 
[image: image69.wmf]121
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+ Áp dụng công thức tính tổng của cấp số nhân.

Cách giải: + Gọi số tiền người đó gửi hàng tháng là 
[image: image70.wmf]1
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 triệu.

+ Đầu tháng 1: người đó có 
[image: image71.wmf]a

.

Cuối tháng 1: người đó có 
[image: image72.wmf](
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+ Đầu tháng 2 người đó có: 
[image: image73.wmf].1,01
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Cuối tháng 2 người đó có: 
[image: image74.wmf](
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+ Đầu tháng 3 người đó có: 
[image: image75.wmf](
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Cuối tháng 3 người đó có: 
[image: image76.wmf](
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+ Đến cuối tháng thứ 27 người đó có: 
[image: image77.wmf](
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Ta cần tính tổng: 
[image: image78.wmf](
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Áp dụng công thức cấp số nhân trên với công bội là 
[image: image79.wmf]1,01

 ta được 
[image: image80.wmf](
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 triệu đồng.

Câu 7. [2D2-3.4-2] [Cụm 4 HCM] Một tờ “siêu giấy” dày 
[image: image81.wmf]0,1mm

 có thể gấp được vô hạn lần. Hỏi sau bao nhiêu lần gấp thì tờ giấy này đụng mặt trăng. Biết khoảng cách từ trái đất đến mặt trăng là 
[image: image82.wmf]384000km

.

A. 
[image: image83.wmf]41

.
B. 
[image: image84.wmf]1003

.
C. 
[image: image85.wmf]42

.
D. 
[image: image86.wmf]119

.
Hướng dẫn giải

Chọn C.

Gọi 
[image: image87.wmf]n

 là số lần gấp thỏa yêu cầu bài toán.

Ta có 
[image: image88.wmf]6
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; Theo bài ra ta có: 
[image: image89.wmf]6
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Vậy, sau 
[image: image90.wmf]42

lần gấp thì tờ giấy đụng mặt trăng.

Câu 8. [2D2-3.4-2] [Sở GDĐT Lâm Đồng lần 03] Ông Toàn gửi 
[image: image91.wmf]50

  triệu đồng vào ngân hàng ngân hàng ACB theo thể thức lãi kép ( đến kỳ hạn mà người gửi không rút lãi ra thì tiền lãi được tính vào vốn của kỳ kế tiếp) với lãi suất 
[image: image92.wmf]14

 % một năm. Hỏi sau hai năm ông Toàn thu được cả vốn lẫn lãi bao nhiêu (Giả sử lãi suất không thay đổi)?

A. 
[image: image93.wmf]63,98

 (triệu đồng).
B. 
[image: image94.wmf]64,98

  (triệu đồng).
C. 
[image: image95.wmf]64,89

 (triệu đồng).
D. 
[image: image96.wmf]65,89

  (triệu đồng).
Hướng dẫn giải

Chọn B.

Áp dụng công thức tính lãi kép, sau hai năm ông Toàn thu được cả vốn lẫn lãi là.


[image: image97.wmf](
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 (triệu đồng).

Câu 9. [2D2-3.4-2] [Cụm 4 HCM] Một tờ “siêu giấy” dày 
[image: image98.wmf]0,1mm

 có thể gấp được vô hạn lần. Hỏi sau bao nhiêu lần gấp thì tờ giấy này đụng mặt trăng. Biết khoảng cách từ trái đất đến mặt trăng là 
[image: image99.wmf]384000km

.

A. 
[image: image100.wmf]41

.
B. 
[image: image101.wmf]1003

.
C. 
[image: image102.wmf]42

.
D. 
[image: image103.wmf]119

.
Hướng dẫn giải

Chọn C.

Gọi 
[image: image104.wmf]n

 là số lần gấp thỏa yêu cầu bài toán.

Ta có 
[image: image105.wmf]6
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; Theo bài ra ta có: 
[image: image106.wmf]6
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Vậy, sau 
[image: image107.wmf]42

lần gấp thì tờ giấy đụng mặt trăng.

Câu 10. [2D2-3.4-2] [THPT Chuyên Phan Bội Châu] Ông Quang cho ông Tèo vay 1 tỉ đồng với lãi suất hàng tháng là 
[image: image108.wmf]0,5%

 theo hình thức tiền lãi hàng tháng được cộng vào tiền gốc cho tháng kế tiếp. Sau 
[image: image109.wmf]2

 năm, ông Tèo trả cho ông Quang cả gốc lẫn lãi. Hỏi số tiền ông Tèo cần trả là bao nhiêu đồng? (Lấy làm tròn đến hàng nghìn).

A. 
[image: image110.wmf]3.225.100.000

.
B. 
[image: image111.wmf]1.121.552.000

.
C. 
[image: image112.wmf]1.127.160.000

.
D. 
[image: image113.wmf]1.120.000.000

.
Hướng dẫn giải

Chọn C.

Tổng số tiền ông Tèo cần trả sau 24 tháng là.


[image: image114.wmf](
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Câu 11. [2D2-3.4-2] [THPT Chuyên Quang Trung] Một người gửi 
[image: image115.wmf]15

 triệu đồng vào ngân hàng theo thể thức lãi kép kỳ hạn một quý với lãi suất 
[image: image116.wmf]1,65%

 một quý. Hỏi sau bao lâu người đó có được ít nhất 
[image: image117.wmf]20

 triệu đồng (cả vốn lẫn lãi) từ số vốn ban đầu? (Giả sử lãi suất không thay đổi).

A. 
[image: image118.wmf]4

 năm 
[image: image119.wmf]2

 quý.
B. 
[image: image120.wmf]4

 năm 
[image: image121.wmf]3

 quý.
C. 
[image: image122.wmf]5

 năm.
D. 
[image: image123.wmf]4

 năm 
[image: image124.wmf]1

 quý.
Hướng dẫn giải

Chọn D.

Số tiền của người ấy sau 
[image: image125.wmf]n

 kỳ hạn là 
[image: image126.wmf]1,65
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Theo đề bài, ta có 
[image: image127.wmf]1,65
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Câu 12. [2D2-3.4-2] [THPT Yên Lạc-VP] Giá trị còn lại của một chiếc xe theo thời gian khấu hao 
[image: image128.wmf]t

 được xác định bởi công thức:


[image: image129.wmf](
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[image: image130.wmf](
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 được tính bằng USD và 
[image: image131.wmf]t

 được tính bằng năm. Hỏi sau bao lâu giá trị còn lại của chiếc xe chỉ là 
[image: image132.wmf]5000

 USD gần nhất với số nào sau đây?

A. 
[image: image133.wmf]7,3

 năm.
B. 
[image: image134.wmf]9,3

 năm.
C. 
[image: image135.wmf]6,3

 năm.
D. 
[image: image136.wmf]8,3

 năm.
Hướng dẫn giải

Chọn A.

Ta có : 
[image: image137.wmf](
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Thay 
[image: image138.wmf](
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 ta được 
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Câu 13. [2D2-3.4-2] [Cụm 7-TPHCM] Biết rằng năm 
[image: image140.wmf]2001

, dân số Việt Nam là 
[image: image141.wmf]78.685.800

 người và tỉ lệ tăng dân số năm đó là 
[image: image142.wmf]1,7%

. Cho biết sự tăng dân số được ước tính theo công thức 
[image: image143.wmf].
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 (trong đó 
[image: image144.wmf]A

: là dân số của năm lấy làm mốc tính, 
[image: image145.wmf]S

 là số dân sau 
[image: image146.wmf]N

 năm, 
[image: image147.wmf]r

 là tỉ lệ tăng dân số hằng năm). Nếu dân số vẫn tăng với tỉ lệ như vậy thì đến năm nào dân số nước ta ở mức 
[image: image148.wmf]120

 triệu người.

A. 
[image: image149.wmf]2022

.
B. 
[image: image150.wmf]2025

.
C. 
[image: image151.wmf]2020

.
D. 
[image: image152.wmf]2026

.
Hướng dẫn giải

Chọn D.

Ta có: 
[image: image153.wmf].0,017
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 (năm).

Do đó, tới năm 
[image: image154.wmf]2026

 thì dân số nước ta đạt mức 
[image: image155.wmf]120

 triệu người.
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